

建立群体免疫屏障,跑赢病毒需共同担当

本报评论员 吴迪

如果将每个人、每个地域看作木桶的一块板,越多地方的越多人群接种疫苗,围起木桶的木板就越会不断延长,共同构筑起防疫长城。而这防疫长城的效力如何、有无漏洞,则取决于最短的木板。

我们先看一组数据——根据国家卫健委公布的信息,我国疫苗接种从1亿剂次到破2亿,用了25天;从2亿到超过3亿剂次,用时16天;从3亿剂次到突破4亿剂次,用了9天;从4亿剂次到5亿剂次,仅用7天。这说明我国接种疫苗的速度在提升、覆盖人群越来越多、保护范围越来越广、抵御病毒的能力越来越强。

然而也须看到,放在我过14亿人口规模面前,5亿剂次的接种量还未到专家所说的群体免疫程度。这也是需要号召人们尽快接种疫苗的主要原因。

当前在一些地方和百姓中存在“疫苗犹豫”心理和现象,有多种原因。

比如,有人对疫情防控存在认知错位,觉得我国抗疫形势

地认为“别人都打了,我就不用打了”;有人担忧接种疫苗会产生不良反应等。加之有些谣言流传,加剧了一些人的疑虑和观望情绪。

必须强调的是,抗疫是一场人民战争,需要全体百姓积极参与其中。经典的“木桶原理”可以很好地解释为何各地在积极倡导“应接尽接”——如果将每个人、每个地域看作木桶的一块板,越多地方的越多人群接种疫苗,围起木桶的木板就越会不断延长,共同构筑起防疫长城。而这防疫长城的效力如何、有无漏洞,则取决于最短的木板。

道理不言自明。我们每个人牵起手来围成的保护圈,不仅是在保护自己,也是在保护我们的孩子、家人,以及维护全民抗疫努力下的公共卫生环境与秩序。

面对国内疫情零星散发、国外疫情蔓延且不断出现变异毒株的现实,我们要绷紧抗疫这根弦——必须在疫情窗口期跑赢病毒。正如国家卫健委的提醒,“疫情还没有过去,国际疫情持续高发,输入我国的风险加大,疫情防控形势仍然严峻复杂,疫情防控工作呈现长期、复杂、不确定的特点,须臾也不能放松。”

“须臾不放松”,需要我们在最快时间内“应接尽接”。为此,有关方面要继续做好接种疫苗的宣传、科普、释疑解惑工作,减少不必要的误解,消除人们的后顾之忧。事实上,我国疫苗的安全性是得到多方印证的,从接种结果看,全国已有不少地区18岁以上人群的接种率超过80%,没有出现严重不良反应和严重感染的病例报告。我国疫苗也助力多个国家和地区抗击疫情,其安全有效性得到进一步证明。有关方面应通过各种渠道,将这种“放心”“安心”传递到百姓心中。

相信科学,积极接种疫苗,提升个体防御力,既是织密生命防护网的需要,也是普通公民应担的一份责任、应尽的防疫义务。防疫专家提醒我们,“接种疫苗对于预防传染病来说需要时间和过程,不要出现疫情的时候才积极接种。”这就好比汛期加固堤坝应赶在洪峰过境之前,否则,可能会付出更大代价。

我国抗疫成就举世瞩目,但绝不能麻痹大意。某些国家疫情反扑给百姓带来的痛苦,可谓触目惊心,这对我们来说应该是一记警钟。尽快建立群体免疫屏障,跑赢病毒,需要我们更多人携手并肩,共同担当。

G 融媒作品选粹

长沙,一座城市与袁隆平的告别



5月24日上午10时,袁隆平遗体送别仪式在湖南省长沙市明阳山殡仪馆举行。根据袁隆平院士遗愿,殡仪馆不安排接待群众悼念。不过当天,还是有大批民众赶到殡仪馆献花鞠躬,寄托哀思。上午9时开始,明阳山殡仪馆前人流骤增,人流排成了长河,绵延数公里。(本报记者 王金)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《长沙,一座城市与袁隆平的告别》



云南漾濞震区现场救援记



5月21日21时48分,云南大理州漾濞县发生6.4级地震,震源深度8.0公里。解决灾区吃住问题、争当志愿者、转运安抚伤员……地震发生后,当地干部职工迅速投入到救援工作中。(本报记者 赵黎浩)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《云南漾濞震区现场救援记》



牺牲在扶贫路上的工会主席



余剑生前为陕西省汉中市佛坪县岳坝镇草林村驻村第一书记,县总工会常务副主席。2017年9月,在前往贫困户家的途中,因为遭遇落石砸车,余剑牺牲在扶贫路上。2021年,余剑获评“全国脱贫攻坚先进个人”。他的妻子梁红代表他去北京参会,接回了这份沉甸甸的荣誉。

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《“感人瞬间”微视频:余剑》



为你打造专属车位“皮肤”



李天基是北京的一名车位彩绘师。通过订制漫画人物、花卉、游戏等手绘图案帮助客户彰显车位个性是彩绘师们的主要工作。近年来,这种新潮的消费形式在北京、成都等多个城市走俏,成为了一个颇具潜力的行业,也给许多画师带来了新的机遇。(本报记者 曲欣悦 史宏宇)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《做停车场里最靓的“仔”,专属车位“皮肤”你值得拥有 | 三工视频·新360行之车位彩绘师》



文字整理:曲欣悦

愿新规守护银行卡交易安全

的,人民法院不予支持。

近年来,银行卡被盗刷案件越来越多,引发的纠纷和诉讼不少,但各地法院在审理此类案件时,判决结果不尽相同,有的法院判持卡人或银行一方承担全部责任,有的则判双方按比例共同承担责任。出现这种类似“同案不同判”的情况有多种因素,但其中一个主要原因,是缺乏统一、明确的制度规范和依据,导致银行赔偿责任较难认定。

从这个角度来说,上述规定的出台有着多重意义。首先,可以最大程度捍卫司法公正。司法是守护社会公平正义的最后一道防线,此前不少法院审理该类案件时往往只能“摸着石头过河”,“无章可循”导致的“同

案不同判”,不利于实现法律效果、社会效果与审判效果相统一。而上述规定无疑给出了答案——对相关当事人的诉讼请求法院应该支持还是不予支持,都有明确规定,这既维护受害人的合法权益、减轻法官的审理压力,而且能够实现定纷止争的效果,让判决结果得到广泛认可并传递出导向价值。

其次,这有望倒逼发卡银行进一步履责尽责。根据商业银行法的规定,商业银行应当保障存款人的合法权益不受任何单位和个人的侵犯,但从现实情况看,一些银行在履行上述义务时仍有做得不够、不充分的情况,从而为银行卡被盗刷等事件、案件的发生埋下了隐患。上述规定可以说大大压缩了银行自

我辩解、逃避责任的空间,银行只有切实堵上相关安全管理漏洞,才能避免更多银行卡被盗刷的情况以及由此带来的损失。当然,新规也兼顾了银行的正当权益,即持卡人若有过错,发卡行主张持卡人承担相应责任的,法院应予支持。

再次,上述规定也为持卡人如何维护自身权益指明了方向。规定明确,根据“谁主张谁举证”以及“谁占有证据谁举证”的举证责任分配原则,持卡人主张争议交易为伪卡盗刷交易或者网络盗刷交易的,可以提供生效法律文书、账户交易明细等证据材料进行证明。银行主张争议交易为持卡人本人交易或者其授权交易的,应当承担举证责任。

互联网时代,银行卡盗刷案件不时发生,相关盗刷技术和手段花样翻新,相比持卡人个体提高防范意识,银行等金融机构的安全保障升级更为重要和迫切。在上述新规定纷止争的同时,有关方面也要进一步筑牢银行卡反盗刷预防措施,对涉及的违法犯罪人员依法严厉打击,共同维护公众的财产安全。